
2021 中级计量经济学作业 4 参考答案

1. 课本 574 页习题 28.2
问题简述：以色列的学校要求每班人数不可大于 40 人。一旦多于 40，则会分成两个
班。此时，每个班的人数便会一下子减少许多。利用这个政策，可以考察班级大小是否
会对学生的成绩产生影响。因此，入学人数 size若是多于 40，则每个班的人数会变小。
首先直观上可以先看一下在不同的 size 上，read 是否变化很大

可以看到，size<40 时，read 偏低的值相对较多。read 最低的值对应的班级人数是 38。

rd read size, z0(40)



断点在 40时，可以看到，班级变小（也即 size超过 40）时，成绩会越好，但结果是否显
著和带宽有关。带宽的选择往往会对结果产生影响。如果数据呈现比较强的非线性，那
么带宽应当选择小一些。由此处也可以看到，断点回归的结果也会和 hyperparameter
的选择有很强的关系（和动态面板类似）。
断点在 40 的倍数时，比如 80 时，结果如下：

rd read size, z0(80)

这个结果产生的原因可能是：因为在 40 时已做了分班，如果断点只设置在 80，那么
在 80 时分班的效果会和 40 时的混在一起，因此实际上不能观察到分班结果了。
评论：一般的，计量模型越复杂，hyperparameter 的可操作性就越强，比如断点回归
里的带宽，动态面板里的滞后工具变量阶数。在倾向得分匹配里也类似。而这些往往
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没有“最好”的选择。所以一般的做法是查阅论文，看看计量学家的建议是什么，以
及做同一类问题的其他学者用什么样的方法和 hyperparameter。另一方面，对于同一
个问题，总会用各种模型从各个不同的角度考察，也是为了减少出错的概率。

2. housing.csv 是美国加州 1990 年的房价数据。请分别用线性回归和决策树模型（也可
以用任意你觉得合理、有效的其他模型，或者 Ensembling）对房价做出预测。注意以
下几个问题：

1. 设定模型好坏判断标准 (evaluation metrics)
2. 数据划分 training, validation 以及 test(train-validation-test split)
3. 防止模型过拟合 (overfitting)
4. 可自行创建新的自变量 (feature engineering)

参考答案见 housing-example.html 文件。
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